
 

习题 1 
1-1 在题图 1-1 中，已知 2I A= − , 5R = Ω。求各图中的电压 U。 

+ _U

I R

+_ U

I R

+ _U

I R

+_ U

I R

(a) (b) (c) (d)  

解：（a）U 、 I 关联， ( 2) 5 10U IR V= = − × = −  

（b）U 、 I 非关联， ( 2) 5 10U IR V= − = − − × =  

（c）U 、 I 非关联， ( 2) 5 10U IR V= − = − − × =  

（d）U 、 I 关联， ( 2) 5 10U IR V= = − × = −  

1-2 在题图 1-2 中，已知 2I A= − ， 15U V= 。计算各图元件中的功率，并说明它们是电源

还是负载。 
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解：（a）U 、 I 关联， ( 2) 15 30P UI W= = − × = − , 0P < ,元件 A 是电源性。 

（b）U 、 I 非关联， ( 2) 15 30P UI W= − = − − × = , 0P > ,元件 B 是负载性。 

（c）U 、 I 非关联， ( 2) 15 30P UI W= − = − − × = , 0P > ,元件 C 是负载性。 

（d）U 、 I 关联， ( 2) 15 30P UI W= = − × = − , 0P < ,元件 D 是电源性。 

1-3 某电路中需要接入一个限流电阻，已知接入的电阻两端电压 10RU V= ，流过电阻的电

流 20RI mA= 。试选择这个电阻的参数。 

解： 3

10 500
20 10

UR
I −= = = Ω

×
 

310 20 10 0.2RP UI W−= = × × =  

规格化以后， 0.5RP W=  

1-4 一只15V 、5W 的白炽灯接在 36V 的电源上，试选择需要串联的电阻。 

解：
5 1

15 3
PI A
U

= = =  

36 15 21RU V= − =  



 

21 631
3

RUR
I

= = = Ω  

121 7
3R RP U I W= = × =  

1-5 在题图 1-5 中，已知 1 12U V= , 1 4SU V= , 2 6SU V= , 1 2 3 2R R R= = = Ω .试求 2U 。 

I
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_
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+ _
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+
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解： 1 2 1 1( ) SI R R U U+ + =  

1 1

1 2

12 4 2
4

SU UI A
R R
− −

= = =
+

 

2 2 1 2 2 2 4 6 2S SU IR U U V= + − = × + − =  

1-6 

在题图 1-6 中，已知电位器 6WR K= Ω。试求：当电位器的滑动头 C 分别在 a 点、b 点和中

间位置时，输出电压 oU 。 

+
-

6V

3KΩ

WR

a

b

c
+

-

UO

 

 

解：c 在 a 点时，
66 6 4

3 3 6
W

o
W

RU V
R

= × = × =
+ +

, 

c 在 b 点时， 0oU V=  

c 在中间位置时，
0.5 36 6 4
3 9

W
o

W

RU V V
R

= × = × =
+

 

1-7 在题图 1-7 中，当电位器调到 1 2 5R R K= = Ω时。试求：A 点、B 点、C 点的电位。 



 

+
-

12V
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b

B
+

-
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+
-

12V
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R2

C

D

 

解：A 点电位： 12AU V=  

C 点电位： 12CU V= −  

B 点电位： 2
1 2

24 12 0BU R V
R R

= × − =
+

 

1-8 试求题图 1-8 电路中的 abU 。 

+

_
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解：
3 1

2 1
I A A= =

+
 

1 3 1 3 2abU I V= × − = − = −  

1-9 试求题图 1-9 电路中电源和电阻的功率，并验证功率平衡关系。 

+

_
6V

2Ω

1A

+

_

U

 
解： 2 1 6 4U V= × − = −  

( 4) 1 4ISP UI W= − = − − × =   负载 

6 1 6usP UI W= − = − × = −     电源 

2 2 1 2RP I R W= = × =       负载 

4 6 2 0P = − + =∑           功率平衡 



 

1-10 试求题图 1-10 电路中电源和电阻的功率，并验证功率平衡关系。 

+

_
10A

12V 12ΩI1

I

 

解：
12 10 9
12

I A= − = −  

12 10 120ISP UI W= − = − × = −   电源 

12 ( 9) 108usP UI W= − = − × − =     负载 

2 12 1 12RP I R W= = × =       负载 

120 108 12 0P = − + + =∑           功率平衡 

1-11 试求题图 1-11 电路中的 abU 。 

+

_
I2

12V

20Ω

I1

I

80Ω

60Ω 20Ω

a b+ _Uab

 

解： 1
20 1

20 60 4
I A= =

+
； 2

20 1
20 80 5

I A= =
+

 

2 1
1 180 20 80 20 11
5 4abU I I V= × − × = × − × =  

1-12 在题图 1-12 电路中，已知 2sI A= ，试求电流 1I 。 

解：根据电桥平衡，50Ω电阻可去掉，则原电路可等效变换如下所示： 

IS
I1

20Ω 40Ω

 

1
40 2 42

20 40 3 3SI I A= × = × =
+

 

1-13 在题图 1-13 电路中，试用电压源与电流源等效变换求电流 I 
 



 

4A

I

2Ω 6Ω

4Ω2Ω

+

-
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I
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+

-
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I

4Ω 6Ω 4Ω 3A2A

 

I

2Ω 6Ω5A

 
根据分流公式有 

2 5 1.25
2 6

I A= × =
+

 

1-14 已知电路如图 1-14 所示。试求：（1）开关 S 打开时，A 点和 B 点的电位。（2）开关 S
闭合时，A 点和 B 点的电位。 

 

I

3Ω6Ω9V

3Ω

+
-

4ΩA BS

3A 2Ω9V

3Ω

+
-

4ΩA

3A

 

2Ω3A 3Ω

A

3A 2Ω6A 3Ω

A

 

解：S 打开时，选择电位参考点如图所示。 
6 9 6

3 6AV V= × =
+

, 3 3 9BV V= × =  

S 闭合时， A BV V=  

2 36 7.2
2 3A BV V V×

= = × =
+

 

1-15 5 (3 2) / /(3 2) 7.5abR = + + + = Ω  

 
 
 
 



 

习题 2 

2-1 在题图 2-1 中，已知 1 12SU V= , 2 8SU V= ， 1 2R = Ω , 2 3R = Ω， 3 6R = Ω。用支路电

流法求各支路电流。 

Us2

A
R1

R3

R2I1 I2

I3

+

_
Us1

+

_

 
题图 2-1 

解： 3, 2b n= =  

KCL 方程： 1 2 3I I I+ =  

KVL 方程： 1 1 3 3 1SI R I R U+ =  

           2 2 3 3 2SI R I R U+ =  

解得： 1 2 3
5 2 13, ,
3 9 9

I A I A I A= = − =  

2-2 在题图 2-2 中，已知 1 10SU V= , 1SI A= ， 1 2R = Ω , 2 3R = Ω，用支路电流法计算 1I 和

2I 。 

Is

R1

R2

I1

I2

+

_
Us

 
题图 2 

解： 3, 2b n= =   

KCL 方程： 1 2sI I I+ =  

KVL 方程： 1 1 2 2 SI R I R U+ =  

解得： 1 2
7 12,
5 5

I A I A= =  

  
2 -3 用节点电压法求 2-1 各支路电流。 



 

解：

1 2

1 2

1 2 3

12 8
8 262 3 61 1 1 1 1 1 3 3

2 3 6

s S

ab

U U
R RU V

R R R

+ +
= = = + =

+ + + +
 

1
1

1

2612 53
2 3

s abU UI A
R

−−
= = =  

2
2

2

268 23
3 9

S abU UI A
R

−−
= = = −  

3
3

26
133

6 9
abUI A

R
= = =  

2-4 用节点电压法求 2-2 的电流 1I 和 2I 。 

解： 1

1 2

10 1 62 7.21 1 1 1 5
2 3 6

s
S

ab

U I
RU V

R R

+ +
= = = =

+ +
 

1
1

1

10 7.2 1.4
2

s abU UI A
R
− −

= = =  

2
2

7.2 2.4
3

abUI A
R

= = = 或 2 1 1 1.4 1 2.4SI I I A= + = + =  

2-5 在题图 2-5 中，已知 1 10sU V= , 2 6SU V= , 2SI A= , 1 2R = Ω , 2 3R = Ω， 3 6R = Ω，

1SR = Ω，用节点电压法求电流 1I 和 2I 和 3I 。 

Is

R1
R2

I1 I2

+

_
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+

_
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I3

R3

RS

a

b
 

题图 2-5 



 

解：设上面的节点为 a，下面的节点为 b 
则 

1 2

1 2

1 2 3

12 6 2
2 3 61 1 1 1 1 1
2 3 6

s S
S

ab

U U I
R RU V

R R R

+ − + −
= = =

+ + + +
 

1
1

1

12 6 3
2

S abU UI A
R
− −

= = =  

2
2

2

6 6 0
3

S abU UI A
R
− −

= = =  

3
3

6 1
6

abUI A
R

= = =  

2-6 在题图 2-6 中，已知 10SU V= , 2SI A= ， 1 4R = Ω , 2 2R = Ω， 3 8R = Ω。用节点电

压法求 3U 。 

+
-

US

1R

2R

+

-

IS3R U3
+
-

US

2R

+

-

IS3R U3

a

b  
题图 2-6 

解：原电路可等效为： 

2
3

2 3

10 2
2 11.21 1 1 1
2 8

S
S

U I
RU V

R R

+ +
= = =

+ +
, 

2-7 在题图 2-7 中，已知 10SU V= , 10SI A= ， 1 2R = Ω , 2 1R = Ω， 3 4R = Ω， 4 5R = Ω。

用叠加定理求电流 2I 。 



 

+

-
US

1R

2R

IS3R

2I 4R 2R

IS3R

2 'I 4R

+
-

US

1R

2R

3R

2 ''I

 
解：电流源单独作用时，电路如图所示 

 3
2

2 3

4' 10 8
1 4S

RI I A
R R

= − × = − × = −
+ +

 

电压源单独作用时，电路如图所示 

2
2 3

10'' 2
1 4

SUI A
R R

= = =
+ +

 

共同作用时 

2 2 2' '' 2 8 6I I I A= + = − = −  

2-8 已知电路如图题图 2-8 所示，（1）用叠加定理求电流 I ，（2）计算电流源的功率 iP 。 

+
-

4V
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I
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1A
+
-
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+
-
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'I
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+
-
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+
-

4V

2Ω
1Ω

''I

 
解：（1）用叠加定理求电流 I  

分解电路如图所示 

1A 电流源作用：
1 1' 1

2 1 3
I A A= × =

+
 

4V 电压源作用：
4 4''

2 1 3
I A A= − = −

+
 

共同作用时：
1 4' '' 1
3 3

I I I A= + = − = −  

（2）计算电流源的功率 iP  

1 3 2 4 3 2 4 5U I V= × + × + = − + =  

1 5 5iP UI W= − = − × = −  

2-9 已知电路如题图 2-9 所示。用叠加定理求 2I 。 



 

10A
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ISI2

+

_
15V

2Ω

4Ω
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_
5V

10A

6Ω

IS

+

_
15V

2Ω

4Ω

a

b

2 'I

 

解：当 15V 电压源和 10A 电流源共同作用时， 
15 10
6 301 1
6 4

abU V
+

= =
+

          

2
30' 7.5
4

I A= =  

当 5V 电压源作用时 

6Ω

+

_5V

4Ω

a

b

2 ''I

 

2
5'' 0.5

6 4
I A= − = −

+
 

2 2' '' 7.5 0.5 7I I I A= − = − =         

2-10 在题图 2-10 中，已知 1 12sU V= , 2 2SU V= , 10SI A= , 1 2 2R R= = Ω , 3 4 3R R= = Ω。

用叠加定理求电压 abU 。 

R1

+

_US1

a

b

sI

+

_

Uab

R2

R3 R4

+

_US2

   

R1

+

_US1

a

b

+

_

Uab'

R2

R3 R4

+

_US2

  

R1

IS

a

b

+

_

Uab''

R2

R3 R4

 
解：两个电压源作用时， 

1 2
1 3 1

1 2 3 4

' ( )S S
ab S

U UU R R U
R R R R

−
= − × + +

+ + +
 



 

12 2' (2 3) 12 5 12 7
2 2 3 3abU V−

= − + + = − + =
+ + +

    

sI 单独作用时， 

3 4 1 2
1 4

1 2 3 4 1 2 3 4

'' 0ab S S
R R R RU I R I R V

R R R R R R R R
+ +

= × × − × × =
+ + + + + +

 

共同作用时 

' '' 7ab ab abU U U V= + =       

2-11 在题图 2-11 中，已知 1SI A= , 10SU V= , 1 6R = Ω , 2 3R = Ω , 3 4R = Ω。用戴维南定

理求 2I . 

+

_

I2IS

US

R1

R3

R2

+

_
US

R1 R3

+

_
ISR1

+

_

UOC

R1

R3

Req

+

_
I2Uoc

R2

Req

 

解: 1
1 1

1 3

10 1 6 6 1 6 8.4
6 4

S S
OC S

U I RU R I R V
R R
− − ×

= × + = × + × =
+ +

 

e 1 3R / / 6 / /4 2.4q R R= = = Ω  

2
e 2

8.4 1.56
R 2.4 3

OC

q

UI A
R

= = =
+ +

 

2-12 已知电路如题图 2-12 所示，用戴维南定理求 I 和电流源的功率 iP 。 

解：  

+_
I

3A

9V

3Ω

3Ω

2Ω

4Ω

+_

3A

9V

3Ω 2Ω

4Ω+

_
U

+

_
UOC

I

3Ω

Req

+

_
UOC

 

2 3 4 3 9OCU V= × + × =  

eR 2 4 6q = + = Ω  

e

9 1
R 3 6 3

OC

q

UI A= = =
+ +

 



 

3 3 1 3 12U V= × + × =  
3 12 36P UI W= − = − × = −  

2-13 在题图 2-13 电路中，已知 3SU V= , 1 3SI A= , 2 1SI A= ， 1 4R = Ω , 2 1R = Ω , 3 3R = Ω。

用戴维南定理求 3I  

+

_
IS2

IS1

USR1

R3

R2 I3

+

_

UOC

IS2

IS1R1

R1

R2+

_

Req

+

_
UOC +

_

R3

I3

US

 

解： 1 1 2 2 2 1 3 4 1 (4 1) 7OC S S SU I R I R I R V= − − = × − × + =  

e 1 2R 1 4 5q R R= + = + = Ω  

3
e 3

7 3 0.5
R 5 3

OC S

q

U UI A
R

− −
= = =

+ +
 

2-14 在题图 2-14 中，已知 3SI A= , 1 2 6S SU U V= = ， 1 2 3 4 3R R R R= = = = Ω , 5 7R = Ω ,

用戴维南定理求 5I  

IS

R1

R2

US1

+

_

I5

R3

+

_

R4

US2

R5

 

IS R2

R3

+

_

R4

US2

1

2

SU
R

 

R2

R3

+

_

R4

US2

1

2

S
S

U I
R

+

    

+

_

UOC

R2+R3

+

_

R4

US2

1
2

2

( )S
S

U I R
R

+ ×
+

_

I5

R5

Req

+

_
UOC

 

 解： 

1
2 2

2
4 2

2 3 4

( )
(2 3) 3 6 3 6 9

3 3 3

S
S S

OC S

U I R U
RU R U V

R R R

+ × −
+ × −

= × + = × + =
+ + + +

 

e 2 3 4R ( ) / / 6 / /3 2q R R R= + = = Ω  

5
e 5

9 1
R 2 7

OC

q

UI A
R

= = =
+ +

 



 

2-15 已知电路如题图 2-15 所示，(1)用戴维南定理求 I （2）电压源的功率 uP  

1A

I2

2Ω6Ω

3Ω 2Ω

+

-
10V

I1
I

 

+

_

UOC

1A

I2

2Ω6Ω

3Ω

+

-
10V

I1
+

_

Req

6Ω

3Ω

 

解： 10 1 2 8OCU V= − × =  

2eqR = Ω  

e

8 2
R 2 2 2

OC

q

UI A= = =
+ +

 

再利用戴维南定理求解 I1 

' 10 1 6 16OCU V= + × =  

6eqR = Ω  

1
e

16 16
R 3 6 3 9

OC

q

UI A= = =
+ +

 

2 1
16 342
9 9

I I I A= + = + =  

2
3410 37.78
9

P UI W= − = − × = −  

2-16 在题 2-16 中，已知 2SI A= , 12SU V= ， 1 6R = Ω , 2 3R = Ω , 3 1R = Ω。当 IS 如图示

方向时，电流 I=0，当 IS 反方向时，I=-1A，求含源一端口网络的戴维南等效电路。 
解： 

I

IS

R1

R2

Req

+

_
UOC

US

+

_

R3

 

设含源一端口网络的开路电压为上正下负 OCU ，等效电阻为 eqR  

当 IS 如图示方向时，电流 I=0，此时 2 2 3 12 18OC S SU I R U V= × + = × + =  



 

当 IS 反方向时，列右侧网孔的 KVL 方程可得： 2 3 e( ) ( R )S q OC SI I R I R U U+ × + × + + =  

所以 8eqR = Ω  

 



 

习题 3 

3-1 已知某正弦电流的瞬时值表达式为 Atsiini )306280(10 += 。（1）画出 i 的波形图；（2）

试求 i 的有效值、角频率、频率及初相位；（3）试求 st 05.0= 时的 i 。 

解：（2）有效值： AI 25
2

10
==  

角频率： srad /6280=ω  

频率： Hzf 100=  

初相位： 30=ψ  

（3） st 05.0= 时， Asiini 5)3005.06280(10 =+×=  

3-2 已知 ,)120314sin(22201 Vtu −= ,)30314sin(22202 Vtu += 试求（2）他们的有效

值、频率和周期。（3）写出他们的相量式，画出相量图，计算相位差。 

解：（2） VU 2201 = , VU 2202 = , Hzf 501 = , Hzf 502 = , sTT 02.021 ==  

（3） VU o1202201 −∠=
•

， VU o302202 ∠=
•

，
o15021 −=−= ψψϕ  

3-3 将虾类相量式化成指数形式或极坐标形式或代数形式。 

（1） VeVVjU
ojo 37

1 5375)34( −
•

=−∠=−=  

（2） AeAAjI
ojo 135

1 210135210)1010( −
•

=−∠=−−=  

（3） VjVVeU oj o

)535(301010 30
2 +=∠==

•

 

（4） AjAAeI oj o

)2424(13588 135
2 +−=−∠== −

•

 

（5） VjVeVU
ojo )86(105310 53

3 −==−∠= −
•

 

（6） AjAeAI
ojo )1216(203720 37

3 +==∠=
•

 

3-4 用相量法求题图 3-4 所示电路中的各未知电表的度数。 

R C L

V V V
10V 10V10V

V

C L

A

A A 5A5A

V 100V

 
(a)                           (b) 

解：对 a 图，设电流为参考相量，电感和电容上的电压大小相等，相位相反。所以 V 表的



 

示数即为电阻上的电压 10V 
对 b 图。设电压为参考相量，电感和电容上的电流大小相等，相位相反。所以 A 表的示数

为 0. 

UL

UC

UR I

     
IL

IC

U

 

3-5 在 RL 串联电路中，已知 ,314sin2220 tVu = Ω= 30R , mHL 191= 。试求：（1）电

感的感抗。（2）电路的总电流
•

I ；（3）用相量法求
•

RU 和
•

LU . 

解：（1）电感的感抗: Ω=Ω××== − 6010191314 3LX L ω  

（2）电路总电压： VU o0220∠=
•

    

电路的总阻抗： Ω∠=Ω+=+= o
L jjXRZ 4.6308.67)6030(  

电路的总电流： A
Z
UI o 4.6327.3

4.6308.67
0220

−∠=
∠
∠

==

•
•

 

（3） VRIU o
R 4.631.98304.6327.3 −∠=×−∠==

••

 

VjjXIU o
LL 6.262.196604.6327.3)( ∠=∠×−∠==

••

 

3-6  电路的相量模型如图 3-6 所示，已知 VU 1001 =
•

， AI 102 =
•

。试求
•

U 和
•

I 。 

+

-

•

U

•

I Ω− 10j
1

•

I
Ω5

Ω5j
CjX−

2
•

I
+

-

1

•

U

 
题图 3-6 

解：设 VU o01001 ∠=
•

，则 AI o90102 ∠=
•

 

A
j

UI o
o

o

45210
4525
0100

55
1

1 −∠=
∠
∠

=
+

=

•
•

 

AIII 1090104521021 =∠+−∠=+=
•••

  



 

VjUjIU  4521000100901000100)10(10)10( 1 −∠=∠+−∠=∠+−×=+−=
•••

 

3-7 在题图 3-7 所示电路中，已知 Ω==== 5,200,210,10 132 RVUAIAI , LR ω=2 .试

求 1I 、 CX 、 LX 和 2R 。 

+

-

•

U

•

3I

1R1
•

I

LjX

2
•

I

+

-

2

•

U

2R

CjX−

 
题图 3-7 

解：设 VUU o022 ∠=
•

，则 AI 90102 ∠=
•

， AI 452103 −∠=
•

， 

AIII  010901045210321 ∠=∠+−∠=+=
•••

 

所以 22021 =+URI ，所以 VU 1502 =  

Ω=== 15
10
150

2

2

I
UX C  

210
1502

2
2

3

2 =+= RX
I

U
L  

所以 Ω== 5.72 LXR  

3-8 

3-9  在题图 3-9 中，已知 1 2 10I I A= = 。试求 I
•

和 SU
•

。 

+

-
SU

•
10j Ω

10Ω CjX−

I
•

1I
•

2I
•

 

题图 3-9 

解：设 AI o0101 ∠=
•

，则 AI o90102 ∠=
•

， AIII 4521021 ∠=+=
•••

 

VjIjIU S 10090104521010010)10( 1 =∠×∠+=×+=
•••

  

3-10  在题图 3-10 中，已知 1 (3 4)Z j= − Ω , 2 (4 3)Z j= + Ω，电压表的读数为 U=100V。试求



 

电流表的读数。 

A

A1

V

A2

1Z 2Z

I
•

1I
•

2I
•

+

-

U
•

 
题图 3-10 

解： A
j

I
oo




1.5320

1.535
0100

43
0100

1 ∠=
−∠
∠

=
−
∠

=
•

 

A
j

I
oo




9.3620

9.365
0100

34
0100

2 −∠=
∠
∠

=
+
∠

=
•

 

AIII 1.822021 ∠=+=
•••

 

所以，A1 的示数为 20A。A2 的示数为 20A。A 的示数为 28.28A。 
3-11 在题图 3-11 所示电路中，已知 220U V= , 22R = Ω， 22LX = Ω， 11CX = Ω。试求 RI 、 LI 、

CI 及 I 。 

+

-

U
•

LjXR CjX−

I
•

RI
•

CI
•

LI
•

 
题图 3-11 

解：设 VU o0220∠=
•

 

则： A
R
UI

o

R
010

22
0220

∠=
∠

==

•
•

 

A
jX
UI

o

L
L




9010

9022
0220

−∠=
∠
∠

==

•
•

 

A
jX
UI

o

C
C




9020

9011
0220

∠=
−∠
∠

=
−

=

•
•

 

AIIII CLR
 4521090209010010 ∠=∠+−∠+∠=++=

••••

 

3-14 有一感性负载的功率 P=10KW，功率因数 cos 0.6ϕ = ，电压为 220V，频率为 50Hz。若

要将电路的功率因数提高到 0.9.，需要并联多大的补偿电容。并联电容前后电路的总电流为



 

多少？ 

解：

F

U
PC

µ

ϕϕ
ω

559)48.033.1(
220314
1010

))9.0tan(arccos)6.0s(tan(arcco
220314
1010)tan(tan

2

3

2

3

12

=−
×
×

=

−
×
×

=−=
 

并联电容前电路总电流 A
U

PI 76.75
6.0220

1010
cos

3

1
1 =

×
×

==
φ

 

并联电容后电路总电流 A
U

PI 5.50
9.0220

1010
cos

3

=
×
×

==
φ

 

3-15  电路如图 3-15 所示，已知交流电源电压 ,314sin2220 tVu = 白炽灯的功率为 60W，

日光灯的功率为 40W，功率因数 cos Lφ =0.5。试求：（1）等效负载的功率因数 'cos Lφ ；（2）

若将电路的功率因数提高到 0.92，需并联多大的电容？ 

+

-

u

L

1R C

i

1Ri CiLi

2R

白 炽灯  日光灯    
题图 3-15 

解：（1） VPQ 3.69340)5.0(arccos40tan ==×== ϕ  

等效负载的功率因数： 82.0
3.69100

6040cos
2222

' =
+

+
=

+

+
=

QP

PP
L

白日ϕ  

（2）需要并联电容值： 

F

U
PC

µ

ϕϕ
ω

79.1)264.0698.0(
220314
010

))29.0tan(arccos)82.0s(tan(arcco
220314
1010)tan(tan

2

2

3

12

=−
×

=

−
×
×

=−=
 

3-16  电路如图 3-16 所示，已知 10U V= , 50f Hz= , 1 2 10R R R= = = Ω , 31.8L mH= , 318C Fµ=

试计算：（1）电路中并联部分的电压 abU ；（2）电路的功率因数 cosϕ；（3）电路的 P、Q、S。 



 

+

-

u

L

1R

C

i

2i1i

2R

R
a

b  
题图 3-16 

解：（1） Ω=Ω××== − 01108.31314 3LX L ω  

Ω=
××

== − 01
10318314

11
6C

X C ω
 

Ω=
+

++
= 10

jX
)jX)(jX(

L1

C2L1
ab R

RRZ  

设 VU 010∠=
•

 

A
ZR

UI
o

ab

5.0
1010
010

=
+
∠

=
+

=

•
•

 

VIZU abab 5105.0 =×==
••

 

（2）U 与 I 同相， 10coscos == oϕ  

（3） A
XR

UI
L

ab

4
2

210
5

22
1

1 ==
+

=  

2 2 2
2

5 2
410 2

ab

C

UI A
R X

= = =
+

 

WRIRIRIPPPP RRR 52
2

2
21

2
121

=++=++=  

02
2

2
1 =−=−= CLCL XIXIQQQ  

VAQPS 522 =+=  

3-18 在题图 3-18 所示电路中， 100 2 sin 3140u tV= ， 0.159L H= , 500R = Ω , 0.318C Fµ= 。

试求电路的有功功率，无功功率，视在功率和功率因数。 



 

+

-

u

L

1R

C

i

CiLi

a

b  
题图 3-18 

解： 3140 0.159 500LX Lω= = × Ω = Ω  

6

1 1 1000
3140 0.318 10CX

Cω −= = = Ω
× ×

 

2 2
1

100 2
10500 2

ab
L

L

UI A
R X

= = =
+

 

100 1
1000 10

ab
C

C

U
I A

X
= = =  

1

2 2
1 1

2( ) 500 10
10RP P I R W= = = × =  

2 2 0L C L L C CQ Q Q I X I X= − = − =  

2 2 10S P Q VA= + =  

 
 



 

习题 4 
4-1 已知三相电源的线电压 380lU V= ，对称三相负载 (20 15)LZ j= + Ω，星形连接。试求：（1）
负载的相电流及线电流；（2）画出负载上的电压、电流的向量图。 

解：（1）Y 接：
1 220
3p lU U V= = ，设 220 0ABU V= ∠   

(20 15) 25 36.9LZ j= + Ω = ∠ Ω  

220 0 8.8 36.9
25 36.9

AB
AB

UI A
Z

• ∠
= = = ∠−

∠


  

则 8.8 156.9BCI A
•

= ∠−   

8.8 83.1CAI A
•

= ∠   

8.8L PI I A= =  
4-2 对称三相电路的电源的线电压 380lU V= ，三角形连接的负载 (80 60)LZ j= + Ω。试求：（1）
负载的相电流及线电流；（2）画出负载上的电压、电流的向量图。 

（1）角接： 380p lU U V= = ，设 380 0ABU V= ∠   

(80 60) 100 36.9LZ j= + Ω = ∠ Ω  

380 0 3.8 36.9
100 36.9

AB
AB

UI A
Z

• ∠
= = = ∠−

∠


  

则 3.8 156.9BCI A
•

= ∠−   

3.8 83.1CAI A
•

= ∠   

3 3.8 3 6.58L PI I A A= = =  

4-4 在题图 4-4 中，三相四线制电源的线电压 380lU V= ，三个负载 16AR = Ω， 8BR = Ω，

4CR = Ω，额定电压均为 220V。试求：（1）每相负载的相电流和相电压；（2）中线电流；

（3）画出负载的电压、电流的向量图。 

解：因为 380lU V= ，所以设 220 0AU V= ∠  ，则 220 120BU V= ∠−  ， 220 120CU V= ∠   

220 0 13.75 0
16

A
A

A

UI A
R

•
• ∠

= = = ∠


  

220 120 27.5 120
8

B
B

B

UI A
R

•
• ∠ −

= = = ∠−


  

220 120 55 120
4

C
C

C

UI A
R

•
• ∠

= = = ∠


  



 

（2）中线电流： 

' 13.75 27.5 120 55 120 36.4 149NN A B CI I I I A
• • • •

= + + = + ∠− + ∠ = ∠    

4-5 在题图 4-5 所示三相四线制电源的线电压 380lU V= ， 22L CR X X= = = Ω试求：（1）

各相负载的相电流 AI
•

、 BI
•

、 CI
•

；（2）用相量图计算中线电流 NI
•

。 

 

解：因为 380lU V= ，所以设 220 0AU V
•

= ∠  ，则 220 120BU V
•

= ∠−  ， 220 120CU V
•

= ∠  。 

220 0 10 0
22

A
A

UI A
R

•
• ∠

= = = ∠


  

220 120 10 30
22 90

B
B

C

UI A
jX

•
• ∠ −

= = = ∠−
− ∠−





 

220 120 10 30
22 90

C
C

L

UI A
jX

•
• ∠

= = = ∠
∠





 

（2）中线电流： 

10 10 30 10 30 27.32N A B CI I I I A
• • • •

= + + = + ∠− + ∠ =   

4-6 求题图 4-1、题 4-2 中对称三相负载的有功功率、无功功率、和视在功率。 

解：题 4-1 3 cos 3 380 8.8 cos36.9 4633L LP U I Wϕ= = × × × =  

3 sin 3 380 8.8 sin 36.9 3475varL LQ U I ϕ= = × × × =  

3 3 380 8.8 5792L LS U I VA= = × × =  

题 4-2 3 cos 3 380 3.8 3 cos36.9 3465.6L LP U I Wϕ= = × × × =  

3 sin 3 380 3.8 3 sin 36.9 2599.2 varL LQ U I ϕ= = × × × =  

3 3 380 3.3 3 4332L LS U I VA= = × × =  

4-8 题图所示为三角形连接的三相照明负载。已知 10ABR = Ω， 10BCR = Ω， 5CAR = Ω，电源

线电压为 220V，照明负载的额定电压为 220V。试求：（1）各相电流的有效值和电路的有功

功率；（2）若 C 线因故障断线，计算各相负载的相电压和相电流的有效值，并说明 BC 相和

CA 相的照明负载能否正常工作。 

解：（1） 220 22
10ABI A= = , 220 22

10BCI A= = ，
220 44
5CAI A= =  

2 2 2 19360AB AB BC BC CA CAP I R I R I R W= + + =  

（2） 220ABU V= ， 22ABI A=  



 

220 14.7
15BC CAI I A= = =  

147BC BC BCU I R V= =  
73.3CA CA CAU I R V= =  

4-9 在题图 4-9 所示电路中，已知电源线电压为 380V，对称三相负载为星形连接，负载消

耗的总功率为 400W，每相负载的功率因数为 cos 0.8ϕ = 。试求每相负载的阻抗。 

解： 3 cosL LP U I ϕ=  

400 0.76
3 cos 3 380 0.8L

L

PI A
U ϕ

= = =
× ×

 

因为是星接，所以 0.76P LI I A= =  
220 289.5
0.76

P

P

UZ
I

= = = Ω  

cos 0.8ϕ =  

所以 36.9ϕ = ±   

289.5 36.9Z = ∠ 或 289.5 36.9Z = ∠− 。 

4-10 在题图 4-10 所示的电路中，两相负载为对称三相负载，已知 ( )60 60Z j= + Ω， 10R = Ω，

电源相电压 220 0AU V
•

= ∠  。试计算电源输出的电流 AI
•

 

解：设 220 0AU V
•

= ∠  ，则 380 30ABU V
•

= ∠   

R 的线电流为 2
220 0 22 0

10
AI A

• ∠
= = ∠  

阻抗 Z 的线电流为 1
380 303 30 7.8 45

60 2 45
AI A

• ∠
= ∠− = ∠−

∠
 

1 2 22 7.8 45 28 11.3A AI I I A
• • •

= + = + ∠− = ∠−   

 



 

习题八 

8-4  Y280S-8 型三相异步电动机： 37NP KW= , 740 / minNn r= ， 78.2NI A= ， 6.0st

N

I
I

= ，

1.8st

N

T
T

= , 2.0m

N

T
T

= 。试求：（1）电动机的 0n ， Ns 和 p 。（2）电动机的 stI 。（3）电动机的

NT ， stT 和 mT 。 

解：（1） 0n 为比 Nn 少大，最接近 Nn 的转速。所以 0 750 / minn r=  

       0

0

750 740 0.013
750

N
N

n ns
n
− −

= = =  

Y280S-8 型三相异步电动机，所以 4p = 。 

（2）电动机的 6 6 78.2 469.2st NI I A= = × =  

（3）电动机的
9550 9550 37 477.5

740
N

N
N

PT N m
n

×
= = = • ， 

1.8 1.8 477.5 859.5st NT T N m= = × = •  

2 2 477.5 955m NT T N m= × = × = • 。 

8-5 某三相异步电动机：： 10NP KW= , 1460 / minNn r= ， 19.9NI A= ， 7.0st

N

I
I

= ，

1.9st

N

T
I

= , 2.2m

N

T
I

= 。角型接法。计算：（1）电动机的 0n ， Ns 和 p 。（2）电动机的 NT ， stT

和 mT 。（3）在供电网不允许启动电流 stI 超过 100A 的情况下，电动机是否允许直接启动？

如果采用星角降压启动，启动电流 stI 是多少？ 

解：（1） 0n 为比 Nn 少大，最接近 Nn 的转速。所以 0 1500 / minn r=  

       0

0

1500 1460 0.027
1500

N
N

n ns
n
− −

= = =  

0

60 2fp
n

= = 。 



 

（2）电动机的
9550 9550 10 65.4

1460
N

N
N

PT N m
n

×
= = = • ， 

1.9 1.9 65.4 124.3st NT T N m= = × = •  

2.2 2.2 65.4 143.9m NT T N m= × = × = • 。 

（3）电动机的 7 7 19.9 139.3st NI I A= = × = 大于 100A，所以不允许直接启动。如果采用

星角降压启动，启动电流
1 1 139.3 46.4
3 3stY stI I A= = × =  。 

8-6 某三相异步电动机数据如下： 18.5NP KW= , 2930 / minNn r= ， 2st

N

T
I

= , 2.2m

N

T
I

= 。

计算与分析：（1）计算 NT ， stT 和 mT 之值。（2）在 ( )n f T= 曲线上分析： 

①三相异步电动机在稳定运行的情况下，如果负载转矩 LT 增加（不大于 mT ），电动机能否

继续稳定运行？ 

②如果负载转矩 LT 增加大于 mT 时，电动机能否继续稳定运行？ 

解：（1）电动机的
9550 9550 18.5 60.3

2930
N

N
N

PT N m
n

×
= = = • ， 

2 2 60.3 120.6st NT T N m= = × = •  

2.2 2.2 60.3 132.66m NT T N m= × = × = • 。 

（2）①三相异步电动机在稳定运行的情况下，如果负载转矩 LT 增加（不大于 mT ），电动机

能继续稳定运行。因为 LT 增加（不大于 mT ），n 减小，T 增加，可以自适应负载转矩。 

②如果负载转矩 LT 增加大于 mT 时，电动机不能继续稳定运行。因为 LT 增加大于 mT 时，n 减

小，T 减小，不能自适应负载转矩。 

8-8Y250M-2 型三相异步电动机： 55NP KW= , 2970 / minNn r= ， 380NU V= ，

102.7NI A= ， 7.0st

N

I
I

= ， 2st

N

T
T

= ，角型接法。计算：（1）该电动机直接启动的启动电流

stI ∆ 和启动转矩 stT ∆（2）该电动机采用星角降压启动时的启动电流 stYI 和启动转矩 stYT 。（3）

如果负载转矩 LT 为电动机额定转矩 NT 的 60%时，采用星角降压启动法，电动机能否启动？ 



 

解：（1） 7 7 102.7 718.9st NI I A∆ = = × =  

9550 9550 55 176.9
2970

N
N

N

PT N m
n

×
= = = •  

2 2 176.9 353.8st NT T N m∆ = = × = •  

（2）该电动机采用星角降压启动时的启动电流
1 1 718.9 239.6
3 3stY stI I A∆= = × =  

启动转矩
1 1 353.8 117.9
3 3stY stT T N m∆= = × = • 。 

（3）如果负载转矩 LT 为电动机额定转矩 NT 的 60%时， 

0.6 0.6 176.9 106.14L NT T N m= = × = •  

因为 stY LT T> ，所以采用星角降压启动法，电动机能启动。 
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